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Restaurarea Icoanei Maica Domnului cu Pruncul – 

Studiu de caz 
Diana Mirea* 

 

Keywords: icon, tempera on wood, restoration. 

Abstract: The Restoration of the Icon of the Mother of God 

with the Baby - Case study. In this article we set out to present the 

restoration methodology approached in the case of the icon of the 

Mother of God with the Baby painted by an unknown artist in the 

19th century. An X-ray was needed to observe that the work was 

not completely repainted and the browning caused problems in 

restoring the image to the initial form of perception.  
 

 

Descriere iconografică 

Icoana care face obiectul studiului nostru este o lucrare de 

secol XIX1 provenind din biserica de la Zărnești, Argeș, și prezintă 

pe Maica Domnului cu Pruncul Iisus în brațe, tronând, înconjurați 

de îngeri și de prooroci. Central și ușor supradimensionați, Maica 

Domnului înveșmântată într-un chiton albastru și un maforion de 

culoare roșie îl ține pe Iisus purtând  o tunică de culoare albă. Iisus 

binecuvântează cu dreapta. Ambii privesc spre credincios.  

Chipul Maicii Domnului este fin și frumos conturat iar cel al 

lui Iisus e sobru și plin de afecțiune în același timp2. Ei stau pe un 

tron decorat cu ornamente baroce și pictat în nuanțe de ocru. Patru 

prooroci sunt reprezentați în picioare, lângă tron, câte doi pe fiecare 

latură iar doi îngeri veghează de sus.  

Avem în fața noastră o compoziție încărcată ce valorifică din 

plin spațiul icoanei apropiindu-se în același timp de tipul 

reprezentărilor occidentale, mai umanizate. 

 

Starea de conservare 

În momentul intrării în restaurare stratul pictural prezenta: 

lacune ce se datorează fluctuaţiilor de  microclimat şi  fenomenului  

                                                 
* Dr. Diana Mirea, conservator, Muzeul Județean „Aurelian Sacerdoțeanu” 

Vâlcea, Râmnicu Vâlcea, e-mail: scrociob_diana@yahoo.com. 

 
1 Dimensiuni: L:46,5 cm; l:40 cm; g:3,5 cm (cu ramă), 2,5 cm (suport). 

Structură: suport din lemn de tei ramforsat cu două traverse semingropate din 

lemn de fag, grunduit și pictat în tempera grasă, ramă aplicată. 
2 Dionisie din Furna 2000, p.147-148. 
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de decoeziune precum și lacune datorate factorului uman (manipulări 

neglijente); exfolieri și ridicături ale stratului pictural sub formă de 

acoperiş datorate uscării şi defomării tangenţiale a lemnului şi 

fluctuaţiilor de microclimat; fragilizare; uzuri şi eroziuni; lovituri 

mecanice şi zgârieturi; brunisare; repictarea ramei și multiple alte 

repictări în funcţie de degradările suferite anterior, în încercarea de 

reîntregire a imaginii; depuneri superficiale; depuneri aderente 

datorate folosirii în cult şi condiţiilor de păstrare neadecvate; depuneri 

ancrasate; picături; depozite de ceară şi stropi de diverse alte 

provenienţe datorate utilizării în cult.  

Suportul prezenta: orificii de zbor rămase în urma unui atac 

xilofag, desprinderi ale ramei sub care s-a adunat murdărie, depuneri 

aderente și o fisură în partea inferioară ce traversează întreaga grosime 

a icoanei. 

 

 
 
Lemnul ramei a lucrat diferit de lemnul 

icoanei lăsând spațiu în care s-au acumulat 

depuneri  
 

 

Repictare, brunizare, depuneri 

aderente, lacune 

 

Cercetare și Investigații 

În urma acestor constatări s-a hotărât efectuarea “testului 

aderenței rumegușului la ac” și „studiul morfologiei grămăjoarelor de 

rumeguș” pentru a vedea dacă atacul xilofag mai este activ. Acestea 

au însemnat așezarea icoanei pe o coală albă, într-o încăpere ferită de 

curenți  de  aer  pentru  12  ore  și studierea grămăjoarelor de rumeguș  
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formate. Grămăjoarele studiate nu erau umede și nici foarte adunate 

ceea ce a însemnat că atacul xilofag nu era activ. Aderența la ac a 

fost și ea relativă. Ambele teste au infirmat activitatea insectelor 

xilofage în interiorul lemnului. 

Numeroasele zone repictate au impus efectuarea unei 

radiografii pentru a se observa dacă icoana a fost repictată total sau 

nu. În funcție de rezultat, fiecare posibilitate ar fi însemnat o 

metodologie de restaurare diferită. Stratul de repictare de pe ramă a 

fost îndepărtat total iar repictările de pe suprafața picturală doar 

parțial, în funcție de suprafață. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Radiografie 

De asemenea s-au făcut o serie de teste de curățare în urma 

cărora s-a stabilit ca îndepărtarea repictărilor de pe suprafața ramei 

să se facă cu o soluție formată din 100 ml alcool și 150 ml esențe, 

cunoscută în restaurare, și mecanic cu bisturiul. Suprafața picturală 

a fost curățată cu o soluție formată din 50 ml alcool și 200 ml 

esențe iar în zonele cu depuneri ancrasate și repictări cu soluția 

formată din 100 ml alcool și 150 ml esențe.  

 

Intervenții de conservare-restaurare 

Metodologia de conservare-restaurare odată stabilită, 

intervențiile au început cu fixarea foiței japoneze cu ajutorul unui 

clei de pește în concentrație mică pentru a asigura stratul pictural în 

timpul intervențiilor ulterioare.  
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Pe suprafața picturală, ținându-se cont de pasta de culoare destul 

de consistentă utilizată, refacerea adeziunii stratului pictural la suport 

s-a făcut în profunzime, alternându-se presa caldă cu presa rece. Ca 

vehiculant s-a utilizat cleiul de pește în proporție de 9% în soluție 

apoasă.  

Urmându-se metodologia clasică de specialitate recomandată, 

operațiunea de completare stratificată a lacunelor a început prin 

curățarea acestora cu apă alcoolizată. Odată curățate lacunele, s-a 

aplicat un lapte de chit fluid și fierbinte cu pensula, apoi completarea 

la nivel s-a făcut cu același chit cu adaos mai mare de cretă, prin 

aplicare cu spatula. După uscare, chiturile au fost șlefuite cu dopul de 

plută.  

Curățarea s-a făcut cu soluțiile descrise mai sus, conform testelor 

de curățare, urmărindu-se îndeaproape acțiunea chimică a soluției 

pentru a obține o curățare uniformă. Acțiunea s-a întreprins prin 

intermediul unui tampon de vată fixat pe pensetă și frotând circular. 

După curățare, noi lacune au fost dezvăluite, acestea chituindu-se 

conform operațiunii descrise. 

Pentru ca pictura originală să își redobândescă continuitatea și 

profunzimea a fost nevoie de integrarea cromatică, optându-se pentru 

o abordare clasică cu un ton mai deschis și o nuanță mai rece. S-au 

folosit culori pe bază de apă și emulsie de gălbenuș de ou (1/4). 

Eroziunile au făcut obiectul tratării în velatura, suprafețele mici în 

ritocco iar zonele mari în tehnica trattegio. Vernisarea s-a făcut cu 

verni de damar 12% aplicat prin pensulare și egalizat îndelung. 

 

 

 
 
Detaliu din timpul intervenției 

asupra ramei 

 
 

Icoana după chituire 

 
 

Detaliu din timpul 

curățării 
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Pe verso, după o desprăfuire prealabilă, biocidarea suportului 

s-a făcut prin pensulare și prin injectare în orificiile de zbor cu o 

soluție de permetrină peperonil-butoxid (Per-xil 10), după care 

icoana a fost împachetată etanș operațiunea repetându-se după 10 

zile. Curățarea acestuia s-a făcut cu apă alcoolizată dar mecanic cu 

bisturiul în zonele cu depuneri ancrasate. Fisurile, spațiile mici și 

orificiile de zbor au fost obturate cu fibră vegetală (cânepă) sau 

rumeguș în amestec cu o soluție de clei de pește 9% aplicate în 

straturi multiple.  

Rama a pus probleme destul de serioase. În primul rând, ne 

referim la faptul că lemnul din care era constituită aceasta a lucrat 

diferit de suportul icoanei lăsând spațiu în care se acumulaseră 

diverse depuneri. În colaborare cu restauratorul lemn, rama care 

fusese aplicată a fost desprinsă și refixată în acord cu deformările 

icoanei. În acord cu rezultatul testelor de curățare, îndepărtarea 

repictărilor s-a făcut cu soluția aleasă mai sus, acționându-se cu 

prudență pentru a nu afecta în niciun fel originalul. 

 

Concluzii 

Dorim să atragem atenția asupra păstrării ulterioare a icoanei 

restaurate în condiții de microclimat și siguranță prevăzute de 

normele de conservare3 în vigoare indiferent dacă e vorba de un 

muzeu sau un proprietar privat, ca în cazul nostru. Păstrarea icoanei 

se va face într-o atmosferă ferită de praf și noxe atmosferice, într-o 

încăpere sănătoasă4 și stabilă din punct de vedere microclimatic, în 

care temperatura este de 20⁰C și umiditatea relativă de 50%, cu 

variații nu mai mari de 5% pe parcursul anului5.  

Iluminatul trebuie să se încadreze între 150-200 lucși. 

Depozitarea se va face la orizontală, ferită de praf și fără a 

suprapune ceva pe stratul pictural. Expunerea se va face la verticală 

ferind obiectul de tensionări sau uzuri suplimentare. 

                                                 
3 Conservarea preventivă este un domeniu foarte vast foarte bine structurat de 

Aurel Moldoveanu (vezi Moldoveanu 2003). 
4 O încăpere sănătoasă înseamnă o încăpere curată în care nu sunt infiltrații iar 

instalațiile de curent, de apă etc. funcționează bine neexistând pericolul unei 

inundații sau incediu.  
5 Bernardi 2004, p.19. 
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